

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Año LIX.

Mahón, lunes 28 de Noviembre de 1932

Núm. 17.900

UN HOMBRE Y SUS FANTASMAS

## 45 minutos con el presidiario núm. 52

Por César González-Ruano.

Mañana de sábado. Simbólica mañana de víspera. «Alguien» me ha advertido, poniendo mucha intención en sus palabras, al filo de las nueve, una hora antes de la establecida para visitar a Sanjurjo:

—Sí...; oficialmente, Sanjurjo tiene todos los sábados, durante dos horas, comunicación ordinaria. De modo, que cualquiera que venga a verle, puede hacerlo, siempre que él, naturalmente, quiera dejarse ver. Sonríe.

—¿Qué quiere usted decir? ¿Qué puedo preguntar por él y me pueden decir que no está en casa?

—No digo tanto...

—¿Que pueden decirme que le han dicho, y luego contestarme que él ha contestado?...

—No, no; no digo tanto... Pero sí puede usted verle así, de paso, quizá cuando va desde un pabellón a otro... No sé; digo yo que... Pero, claro, uno no dice nada...

Dicen que de lejos nos viene a los montañeses ser recelosos. Puede ser que tengan razón. Son las nueve y media. Vamos andando.

En el zaguán de la verja del Dueso, unos soldados, tumbados mejor que sentados unos, recostados contra la pared los que están haciendo la guardia. Hay una como desgana, como maleada indiferencia en ellos. ¿Habrán ya todos leído a ese pequeño miserable de Remarque, Barbusse de segunda mano, o al lóbrego judío Elías Eremburg? Pregunto por el director del penal. Telefonéan, y luego me dicen que puedo subir por un sendero que conduce a los pabellones.

Se cruza conmigo un recluso que se quita el gorro. Más arriba, otro soldado me indica un pabellón desconchado, viejo donde están las oficinas de la Dirección. Aquí hay un guarda o un ordenanza. No sé exactamente qué destino tiene. Lleva gorra, y tiene un aire ausente, común a todos los ordenanzas de Madrid, de París o de Berlín. En estos sitios se lleva uno chascos abominables. Creéis que habláis con un empleado; y resulta que es un tío que se comió los hígados de su padre. Encontráis en un pasillo a un hombre con cara siniestra, y luego os dicen que es un coleccionista de sellos que viene de visita. En fin, este ordenanza, con facha un poco rural, mientras espero a que me reciba el director, me pregunta:

—¿Qué viene usted a ver a alguien?

—A ver a todos, a dar una vuelta...

—¡Ah! Como ahora siempre que viene uno así, no conocido, parece que viene a ver a don José.

—¿Don José?

—Don José Sanjurjo. Le llamábamos general; pero nos dijeron que ya no se le podía llamar general, y ¡claro!, pues le llamamos don José. De algún modo hay que llamarle, ¿no? Porque no le vamos a decir: «¡Oye, tío!»

—Claro.

Saje un recluso. Se quita el gorro, y me dice:

—Que puede usted pasar.

El director del Penal del Dueso es un hombre joven, amable, en una justeza de frase y de expresión.

—Ahora se le pasará aviso. Mientras tanto, si quiere usted sentarse.

—¿Qué tiempo tardará aún?

—No sé...; poco, un cuarto de hora.

—Entonces, si usted me lo consiente, esperaré abajo viendo jugar a los bolos a los reclusos que están de recreo. Así no le molesto a usted mientras aguardo a que me avisen.

—Como usted quiera.

Abajo otra vez. Abajo, sin perder de vista la puerta de entrada a las oficinas de la Dirección. Tres, cuatro, seis, diez minutos... Han sido exactamente diez minutos. Acompañado de otra persona, no sé si, casualmente, viene Sanjurjo.

Sin tópico, sin literatura de «chinchín» —¡eso nunca, que el «chinchín» es el arma de los otros, que han dejado chiquitos a los de antes!— siento una honda emoción, una congoja nueva. Voy hacia él, que me reconoce y se detiene.

—¡General! —grito—. ¡Mi general!...

Y le abrazo, diciéndole:

—Déjeme que le llame general... Antes, no le llamé «mi general» a nadie.

Pero este acompañante de Sanjurjo me reprende con amables modos:

—¿Ha pedido usted comunicación?

—Sí, sí, la he pedido. Ahora se lo dirán al... a... don José. No esperaba que pasase por aquí...

Y echo a andar detrás de ellos. El ordenanza o la especie de ordenanza con quien estuviera hablando antes me sonríe, y exclama al pasar junto a él:

—No sabía usted quién era don José, ¿eh?...

Entra Sanjurjo en el lugar de la comunicación. A los dos minutos la puerta se abre, y el director me invita a pasar.

Comprendo desde el primer momento que la entrevista va a suceder en su presencia.

Permanezco varios segundos sin hablar. Contemplo al presidiario número 52. Está mucho mejor que cuando le ví la última vez, hará cerca de un año. Ha adelgazado, su color es excelente y su rostro tiene una sonrisa optimista. Viste Sanjurjo el traje de penado. Su último uniforme para la temporada. Un traje que no parece el traje de presidiario: aquel de las grandes rayas o aquel de duro paño marrón. De un gris azulado, parece un pijama.

—Le encuentro a usted muy bien, muy bien...

La conversación surge con una comprensible afectación de naturalidad.

—Sí; me encuentro como nunca de salud. He adelgazado... Pierdo

por días aquel vientre, que crecía y crecía desesperándome, restándome agilidad... ¡La buena vida!

—La buena vida, que, por lo visto, es la que adelgaza, no la que engorda...

Un silencio. Un silencio difícil. Aun descontando hablar de aquellas cosas de las que luego no se podría escribir, todo adquiere ahora una dificultad absurda y enconada. No sé por dónde empezar. Antes lamentaba que, en caso de poder verle, me faltara tiempo, y ahora me parece que me sobra. Prescindiría de esta entrevista echándome a llorar... Por fortuna, es Sanjurjo el que toma la palabra:

—Le agradezco mucho su viaje hasta aquí para ver a un pobre presidiario...

Sonríe nerviosamente.

—Para ver al número 52, ¿verdad? Usted sabe que nunca será el número 52 ni ningún número... Usted sabe...

¡Y no sé qué decir!... El director del penal, creo que tan nervioso como nosotros, sigue repasando papeles y más papeles. Por fin, yo hago la pregunta estúpida, inevitable, «para entrar en calor»:

—¿Qué vida hace usted?

—Pues leo mucho, mucho. Aquí entra una especie de enfermedad de lectura. Alguna vez el director me tiene que regañar, como anteanche. ¿Verdad?

El director levanta la cabeza de sus papeles, y con un tono amable, como podría hablar un profesor de su educando interno, me dice:

—Imagínese que a las cuatro de la mañana continuaba leyendo. ¡Y eso no puede ser! Ya se había apagado la luz y él continuaba leyendo con un cabo de vela.

Sanjurjo rie. Luego, entornando los ojos, como si entrevistara otros tiempos, otros años, exclama:

—¡Director, hay que tener en cuenta que es el único cabo que me queda! ¡No puede ser el dormirse a las once!... Claro; la costumbre... Yo siempre me acostaba tarde, desde muy joven. Y aquí me acaba por pasar lo mismo que estando fuera. ¡Mire usted que es grande, amigo Ruano! ¿Podrá usted creer que me falta tiempo al terminar los días? Siempre me he dejado algo por hacer.

—¡Y yo que confiaba en que aprovechara usted este encierro para escribir!...

—¿Para escribir? ¿Para escribir qué?

—¡Caramba, don José!... Pues sus memorias, por ejemplo. ¿Cree usted que no serían interesantes?...

—¿Sabe usted que ya había pensado en esto? Si, francamente, sería estúpido decir otra cosa. Creo que podrían resultar interesantes. He vivido mucho, y he vivido de un modo intenso. De cuarenta años para acá puedo decir que he vivido por mí mismo, o muy de cerca todo lo que ocurrió en la vida pública española. Ya en Cuba mandaba una guerrilla a pie, con la que salía todos los días, seguro de que me tenían que «zumar». ¡Y claro que me «zumarón»! Cuando me hirieron se acabó la guerrilla, hasta que me puse bien y volví a formar a mi gente. De entonces tengo recuerdos imborrables, recuerdos que aún me hacen temblar de emoción... Recuerdo cuando llegó al fuerte de Matanzas la orden de rendición, y hubo que retirar nuestra bandera, como si fuera hoy mismo. Era ya teniente entonces. ¡Arriar la bandera española! ¡Qué cosa más triste, más dolorosa y más humillante! Después toda mi vida no fué más que un afán de desquite. En África, donde todo, absolutamente todo, pasó por estos ojos míos, me acordaba muchas veces de aquella tarde cubana del mes de febrero de 1898. ¡Arriar la bandera!... Toda mi vida me parecía poca cosa para desquitarme a mí mismo del momento aquel... Pero África me ha compensado. Con mis soldados, con las bravas gentes de Regulares y del Tercio, ¡cómo hemos cantado todos, desde los jefes al último soldado, llevando bien en alto la bandera de España para entrar con ella en los combates, de los que no sabíamos si volveríamos a salir!... Yo he visto, por lo menos, eso: entrar cantando en la batalla; entrar cantando en Melilla, sitiada por los moros en julio del 21; entrar cantando en Alhucemas, con el glorioso desembarco del general Primo de Rivera. Siempre me sonarán en los oídos aquellas canciones, aquel himno de la Legión, aquel clamor de multitudes, aquellas trompetas de mi tropa. Por mal que se dé la vida, por mucho que perdamos, hay algo que nadie ni nada nos puede quitar; el orgullo de haber servido a una Patria y a una bandera; la alegría de tener la muerte de cara y ver que un puñado de hombres se reían de ella y procuraban clavarla de sus bayonetas.

—Eso, general, no se lo pueden quitar a usted. Ni a usted ni a España.

Tres asteriscos. Tres estrellas. Como las que ganara por méritos de guerra aquel teniente de Infantería cuyo nombre aún no decía nada a nadie. Aquel teniente que viera arriar la bandera española una tarde triste de 1898.

Enmudece Sanjurjo un momento, perdido entre los fantasmas de su memoria. Yo sonrío con una inevitable melancolía, barajando en silencio esa fecha sugestiva: 1898. Catástrofe colonial. Mientras aquel teniente lloraba de rabia y de pena, de «dolor de España», en el fuerte de Matanzas, se empezaba a formar el pensamiento de una juventud literaria que como grupo, salvando lo personal de sus componentes, me merece cada día mayor repugnancia y desdén. La llamada generación del noventa y ocho: derrotismo, primeras campañas pacifistas, cobardía y misoginia, campañas de descrédito al Ejército, primeras afirmaciones de un socialismo rampón y una literatura, necesario esirlo comprendiendo, bastante estúpida y circunstancial.

Preciso es hablar de otras cosas para distraer un poco el pensamiento de tanta fealdad y tanta estupidez, cerril, tozuda y destructora.

—Escriba usted esas Memorias. ¡Tendrían un interés excepcional!...

He pronunciado esas palabras con verdadero esfuerzo de volver a la realidad de esta conversación. Creo que Sanjurjo hace idéntico esfuerzo para seguir hablando.

—Sí, podrían ser interesantes, pero muy peligrosas para quienes tienen que temer aún al peligro. Podría hablar mucho, después de África, de todo lo ocurrido en la península. Del cambio de régimen, capítulo donde continúan muchas escenas oscuras... del diez de agosto. ¡Imagínese! Es más interesante lo que se calla que lo que se dice. Y más interesante aún lo que no se dirá nunca. Pero escribir esas «Memorias»

requiriría un esfuerzo que posiblemente no soy capaz de hacer. No tengo voluntad para las cosas pequeñas. ¡Es inútil! No me he preocupado de formar escrupulosamente, por ejemplo, un archivo. He ido perdiendo papeles... ¡Lo he perdido todo por descuido! Mire usted, me acuerdo ahora de una anécdota que creo que explica muy bien mi carácter. A mí me pidió la paz Abd-el-Krim en una extensa carta autógrafa, redactada en castellano. Me eché la carta al bolsillo y se perdió. Luego no pude decirle al Gobierno que Abd-el-Krim me había pedido la paz.

Le recuerdo una frase consignada por Juan Ferragut en la entrevista que tuvo con él, entrevista magnífica que es gran ejemplo de la nobleza de su autor. La frase, aproximadamente era esta: «De todas mis tristezas y todas mis amarguras, siempre me ha consolado una mujer». La frase originó un artículo maestro de Manuel Bueno, en «Informaciones».

—Es verdad eso—me dice Sanjurjo.—Es verdad. Si no fuera por ellas no hubiera merecido la pena de hacer nada, de vivir con alguna intensidad, de tener un impulso generoso... Ellas nos enseñan en más de una ocasión a pensar con el corazón en vez de con la cabeza.

¡La mujer! ¡Buen broche para cerrar una conversación con Sanjurjo! A dos pasos del penal vive ahora una mujer admirable, que lo ha dejado todo para seguir al hombre que ama hasta las puertas de la prisión. Ella le ha demostrado en los momentos en que más puede herir la ingratitud y las deserciones que no está solo. Ella lleva hasta él, todos los sábados, la alegría de su voz y las risitas de un niño pequeño que se le cuelga del cuello, que deja su cabeza en el pecho del caudillo sin espada, como la única condecoración que le han dejado.

¡Gran consuelo! Quizá merezca la pena perderlo todo para cerciorarse de que una mujer es capaz de jugar lo que tiene a nuestro número fallado.

Sobre todo cuando la vida está llena de ejemplos de cobardía sentimental. De pobres mujercitas adorables que no arriesgan ni perder el último tranvía...

CÉSAR GONZALEZ-RUANO

Santoña (Santander), noviembre 1932.

(De «La Nación»).



MADRID.—Inauguración de la Exposición de Escultura del señor Yepes, en el Círculo de Bellas Artes

### POLITICA INTERNACIONAL

## El acreedor implacable

El acreedor implacable es Norteamérica. Durante varios años reprochaba a los países europeos que no sabían llegar a un acuerdo. Por fin el acuerdo se ha realizado en Lausana, pero como los acreedores de Alemania son a una vez deudores de los Estados Unidos, todo depende del último término de Washington, Francia, Inglaterra, Italia, etcétera, han renunciado casi totalmente a sus créditos sobre Alemania, contentándose con un último pago de 3.000 millones de marcos oro, pago que sirve para dar satisfacción a aquellos que predicaban siempre que las deudas no podían ser simplemente repudiadas por el deudor. Claro está que los acreedores del Reich obraron así esperando que los Estados Unidos, a su vez, harían otro tanto con respecto a sus créditos sobre ellos, es decir que el fin de las reparaciones sería también el fin de las deudas interaliadas.

Desgraciadamente, Washington no lo entiende así, sino que estima que el hecho que Alemania no pague, no es razón para que no paguen Inglaterra, Francia y otros deudores. Dice que los acreedores del Reich se han mostrado magnánimos a costa de los contribuyentes yanquis. ¿Han actuado en

Lausana de acuerdo con los Estados Unidos? Evidentemente no, de modo que Washington nada tiene que ver con su decisión, pues no tiene la menor responsabilidad en ella. Las deudas de guerra no tienen relación alguna con las reparaciones alemanas, dicen los yanquis en cuyo presupuesto aparece un enorme déficit de muchos miles de millones de pesetas, circunstancia que no incita seguramente a la generosidad. Y repiten constantemente: «Si Europa es suficientemente rica para mantener enormes ejércitos, lo debe ser también para pagar sus deudas.» Alguien tiene que pagar los gastos y si no lo hacen los deudores europeos, tendrán que hacerlo los contribuyentes yanquis. En el peor de los casos, los deudores pueden conceder a sus acreedores ventajas económicas (rebaja de los derechos arancelarios) o pueden pagar mediante concesiones territoriales.

Y «América para los americanos» no conviene que las potencias europeas sigan teniendo posesiones en mares que bañan las costas de América. Si Inglaterra no puede pagar en oro que lo haga cediendo a los yanquis Jamaica u otra isla. Si Francia se encuentra en el mismo caso, a pesar de sus enor-

mes reservas de oro, que ceda Guadalupe o la Martinica.

Resulta curioso observar que los deudores de Washington invocan ahora los mismos argumentos que invocaba Alemania por dejar de pagar. Dificultades de equilibrar el presupuesto, dificultades de adquirir oro o moneda extranjera de valor oro, dificultad para transferir las cantidades debidas al extranjero. La libra ha perdido su paridad oro; si Inglaterra tiene que adquirir dólares, tendrá que ofrecer su propia moneda, que no dejará de bajar. (De modo que ya sabemos por qué ha bajado constantemente el valor del marco con cada pago que realizó el Reich.) Ahora los deudores dicen que sólo podrían pagar a su acreedor mediante mercancías, porque para adquirir oro hay que vender primero los productos del país. Los Estados Unidos no pueden, por consiguiente, reclamar el dinero que se les debe y cerrar al mismo tiempo sus fronteras a las importaciones de los países deudores. Este es el buen sentido, pero también lo era cuando el deudor era Alemania y el acreedor principal Francia.

La moratoria Hoover cesó el último día de Junio. El 13 de Diciembre Inglaterra debería pagar 95 millones de dólares y Francia 20 millones por no hablar de los demás deudores. Todos ellos solicitan ahora una prolongación de la moratoria hasta que se arregle el problema con carácter definitivo. Pero Hoover, derrotado en las elecciones, ya no se siente con suficiente autoridad para resolver una cuestión de tanta importancia, y Roosevelt todavía no es presidente. Además, la inmensa mayoría del Parlamento y de la opinión pública es contraria a una nueva moratoria. ¿En qué forma surgirá el conflicto entre los Estados Unidos y sus deudores europeos?

UN DIPLOMATICO  
(De «Las Provincias»).

# FOMENTO DEL TURISMO DE MENORCA

Visite en el Ateneo la

## Exposición de Propaganda Artística del Turismo

Abierta al público de 11 a 20.

### Noticia desmentida

El Presidente del Gobierno señor Azaña ha desmentido en breve entrevista tenida con los periodistas, la noticia según la cual el Gobierno en el último Consejo celebrado se había ocupado del movimiento policíaco.

El Gobierno no se ocupó para nada de la policía.

### Ejercicios de guerra química

El Presidente y ministro de la Guerra señor Azaña acompañado del general Cabanellas esta mañana a primera hora estuvo en Marañosa presenciando ejercicios de guerra química.

Madrid 27 a la 1-20.

### Los bienes de los aristócratas deportados

El valor de las tierras de las que se ha apoderado el Estado, pertenecientes a aristócratas comprometidos en los sucesos del día 10 de agosto último se evalúan oficialmente en cerca de mil millones de pesetas.

Al duque de Medinaceli le corresponden más de cuarenta millones.

A los deportados a Villa Cisneros se les desposee de tierras por valor de unos cincuenta millones de pesetas.

### Asamblea de Peritos Agrícolas

Esta pasada tarde se ha inaugurado la asamblea nacional de Peritos Agrícolas con numerosa concurrencia de delegados de provincias.

El Presidente del Colegio de Sevilla pronunció un discurso, en el que expuso la labor desarrollada por la asociación.

Defendió la representación de los asociados en el Consejo Superior de la Reforma Agraria.

Estudiando esta nueva ley, dijo que la Reforma Agraria va directamente al fracaso.

Especificó las aspiraciones de la clase pecuaria.

Habló también don Antonio Hernández en nombre de los aparejadores, pidiendo atribuciones profesionales que les competen y la creación de Granjas Agrícolas por el Estado.

### Visita del Presidente a La Marañosa

En la visita del Presidente del Gobierno señor Azaña a la fábrica militar de productos químicos de La Marañosa le acompañaron el Subsecretario del Ministerio de la Guerra y el Jefe de División general Cabanellas.

Se clausuró el curso de Guerra química al cual han asistido varios oficiales de Artillería.

El Jefe del Gobierno y sus acompañantes presenciaron ejercicios de aplicación de humos y gases.

Se pronunciaron breves discursos.

### Acercamiento de los yacimientos petrolíferos

El Director General de Minas ha dado una nota a los reporteros llamando la atención pública acerca de las exageraciones que corren por las columnas de varios diarios sobre supuestos y magníficos

## CALZADOS EL PINGÜINO

SON LOS MÁS ECONÓMICOS  
MODELOS DE TODAS CLASES.—PARA TODOS LOS GUSTOS

Sandalias . . . . . Desde 3 pesetas  
Calzado Señora . . . . . Desde 11 pesetas  
Calzado Caballero . . . . . Desde 19 pesetas

SON LOS DE MÁS PERFECCIÓN.—ABSOLUTA GARANTÍA  
TODO COSIDO A MANO

SOLIDEZ — ELEGANCIA  
SIEMPRE HALLARÁ LAS ÚLTIMAS NOVEDADES

Ventas: DOCTOR ORFILA, 39. — Esquina calle Cos de Gracia

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Gregorio, III papa; Santiago de la Marca, cf.; Mansueto, Urbano, Félix, obs.; Rufo, Sóstenes, Esteban el joven, mrs.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito semidoble y color violeta.

### EXPOSICIÓN DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San José de la calle del Cos de Gracia.

**SAN SANTIAGO DE ANCONA.**—Nació junto a Ancona en el año 1389 de pobre familia, y le pusieron Santiago al bautizarle. Un buen sacerdote que advirtió sus excelentes cualidades para el estudio, con el concurso de caritativas personas, le enseñó los primeros rudimentos de las lenguas clásicas después lo envió a la Universidad de Perugia, donde no pocos nobles confiaron la educación de sus hijos. Pasando un día por Asís, no supo desobedecer el continuo e imperioso mandato que sentía de hacerse más perfecto. Entró en la Iglesia de Nuestra Señora de los Angeles y fué tan arrebatado por el fervor y santidad de los Padres Franciscanos, que decidió quedarse allí. Concedía a su cuerpo solo 3 horas de reposo y lo restante de la noche lo ocupaba en la oración. Ejerció en sumo grado la mortificación de los sentidos; llevaba una camisa de punzante metal. Lo pedían por obispo, pero tanto oro, que obtuvo quedarse simple mistriero. Murió nonagenario el 14 Noviembre 1479, junto a Nápoles en el Convento de la Santísima Trinidad. Benedicto XIII lo elevó al honor de los altares.

### En honor de la Virgen Milagrosa

Las funciones religiosas anunciadas en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, organizadas por los asociados de la visita domiciliar y celebradas en la Iglesia de San José, han revivido este año una brillantez y esplendor extraordinario, presentando dicho templo imponente aspecto por la multitud que pugnaba por entrar en él. Los cultos tuvieron efecto dentro de la Exposición mayor del Santísimo y la palabra cálida y vibrante del licenciado don Juan Salord, presbítero, Beneficiado del Concordato enfermó y murió a los fieles en unos sermones de apologética muy apropiados a las circunstancias presentes.

El altar mayor ofrecía un radiante aspecto por la combinación de sus adornos, plantas y flores, galas y luces habiéndose colocado en su hornacina central a la imagen de la Virgen Milagrosa, que recibió durante los días del triduo las plegarias de sus hijos devotos. Durante el día de ayer, el jubileo de personas que a todas horas desfilaron por sus plantas era consolador y una prueba incontestable de la fé arraigada en multitud de pechos de nuestros conciudadanos.

Esta mañana ha tenido lugar la Misa mayor solemne que los otros años se celebraba el día 27 y esta tarde tendrán lugar los actos del ejercicio mensual, dentro de la exposición diaria de S. D. M.

### GRUPO AUTÓNOMO MIXTO DE ZAPADORES Y TELÉGRAFOS N.º 2

Necesitando adquirir este Grupo 4.500 kilogramos de leña para cocina y 450 kilogramos de carbón vegetal para cocina se anuncia para que los proveedores que lo deseen puedan hacer proposiciones hasta las 12 de la mañana del día 30 del actual.

El importe de este anuncio será cargado a los adjudicatarios a prorrato.

Villa Carlos 23 de Noviembre de 1932.—El Teniente Mayor actual, Miguel Palliser.

**El Cok** es el carbón ideal para cocinas económicas.  
**El Cok** es el combustible más barato.  
**El Cok** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

### PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre 1932, de las Deudas Amortizables al cinco por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## CRÓNICA

### De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el Depositario de Fondos Municipales don Francisco Bosch Ponseti; D. Carlos de Corral Usera e hija; don Román Romero y don Florián Ferrer Alemany y señora.

También salieron a bordo de dicho buque los catedráticos don Emiliano Castaños Fernández y señora; don Smaragdo Méndez y señora; don Julio César Sánchez y señora; don Josefa Torrents y 17 alumnos del Instituto que marchan para efectuar una excursión por la vecina isla de Mallorca.

### Concierto público

De doce a trece treinta de ayer la música del Regimiento Infantería número 39 dio en el paseo de la plaza de la Esplanada su anunciado concierto, interpretando con arte el escogido programa anunciado.

Debido a que el tiempo fué algo desapacible amenazando lluvias, la concurrencia de público al citado paseo no fué tan numerosa como en anteriores domingos.

### Noticia militar

Se conceden 1.300 pesetas desde 1.º de Diciembre próximo por llevar trece años de empleo, al capitán de Artillería don Carlos Tójar del Castillo, del Regimiento de Costa 4.

—Se concede la libertad condicional a los corrigendos de la Penitenciaría Militar de Mahón, Lorenzo Rodríguez Arbayo, Ignacio Domínguez Garrido y Sebastián Gómez Rueda.

### Medidas de previsión

Esta mañana a primera hora hemos observado que se han adoptado en nuestra ciudad, y por la autoridad gubernativa, medidas de previsión encaminadas a garantizar la libertad del trabajo y mantener el orden público.

Parece que estas medidas han sido adoptadas ante el anuncio de huelga general que acordó el Sindicato de Oficios Varios y la asamblea que esta mañana a las nueve debe celebrar dicha sociedad obrera afecta a la Confederación Nacional del Trabajo.

Al escribir estas líneas no tenemos noticias de que se haya paralizado el trabajo en fábricas ni talleres, y de la cordura y sensatez de los obreros menorqueses, esperamos que no ocurra ninguna perturbación.

Han sido concentradas en esta ciudad fuerzas de la Benemérita.

### Premio de un concurso

Abierto por la importante revista «Fílm Selectos» el «Concurso mosaico Fílm Selectos Fox», el tercer premio del mismo ha sido adjudicado a doña María Isabel Guerrero de Intéguiz.

El tercer premio de este concurso consiste en un pase valedero du-

rante seis meses para asistir a todas las funciones de cine que celebre el Teatro Principal, cuya empresa era de las que habian ofrecido su colaboración al concurso.

### Detención de un beodo

En la mañana de ayer los Guardias Municipales señores Sintés y Arbós, procedieron a la detención de un sujeto que vagaba por la plaza de España en completo estado de embriaguez.

El individuo con su tablón a cuestas fué encerrado en el calabozo municipal donde durmió la mona, dándose, por tratarse de un reincidente, el correspondiente parte a la Delegación del Gobierno.

### Donativo de pescado

El patrón de la balandra «Valldemosa» hizo entrega de una importante partida de pescado caramel (xerret) a los establecimientos Municipales de Beneficencia, Hospital Civil y Casa de Misericordia.

### NOTICIAS MARITIMAS

Con 52 pasajeros para Alcudia y 14 para Barcelona, ayer mañana a hora de itinerario zarpó para los indicados puertos, la motonave «Ciudad de Mahón».

### BLOCKS para Almanques 1933

### Dietarios para 1933

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, número 17.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18.

### Hablando con el ministro de la Gobernación.

#### La huelga en Asturias

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga ha recibido hoy en su despacho oficial a los representantes de la prensa.

Dijonos el ministro que la huelga de Asturias continuaba en igual situación que el día de ayer.

#### Buenas impresiones de Extremadura

Refiriéndose a los conflictos sociales de Extremadura nos manifestó el señor Casares Quiroga que tenía buenas impresiones.

Mañana, añadió, se celebrará una reunión o asamblea de los Alcaldes de los pueblos extremeños a la que concede importancia por presidirla el Gobernador General de aquella región señor Peña Novo.

#### El Gobernador de Zaragoza dimite

Nos manifestó también el Ministro de la Gobernación que hace tiempo que el Gobernador de Zaragoza señor Ugena venía pidiendo que le fuera aceptada la dimisión del cargo por estar enfermo y necesitar reposo.

Ante la insistencia de Ugena se ha accedido a su demanda. El señor Casares Quiroga hizo grandes elogios del Gobernador dimisionario añadiendo que después de descansar

una temporada se le enviará a otro Gobierno Civil.

#### Sobre la suspensión de «A B C».

#### No hubo tiempo material

Refiriéndose al asunto de la suspensión del prestigioso diario madrileño «A B C» y contestando a las preguntas de un reportero, dijo el señor Casares Quiroga que en el último consejo no hubo tiempo material de ocuparse de ello porque el señor Azaña había contraído el compromiso de tratar sólo del tribunal de Garantías Constitucionales.

#### Se adoptarán precauciones para evitar atracos

Los periodistas hablaron al ministro de la Gobernación del escandaloso atraco ocurrido en Molar.

Dijo el ministro que se establecerá, para evitar la repetición de hechos como el comentado, la vigilancia en las carreteras por la Benemérita a caballo.

#### El ministro del Japón en España

El día 29 de los corrientes desembarcará en Gibraltar el nuevo ministro del Japón en España.

#### Audiencia del Presidente

El Presidente de la República ha recibido esta mañana una audiencia civil en la que figuraban muchos parlamentarios.

yacimientos petrolíferos descubiertos en la provincia de Almería.

Añade la nota de referencia que por el Instituto Geológico Minero se realizan serios estudios sobre este particular sin que hasta la fecha los estudios y experiencias efectuadas justifiquen tales optimismos.

**Felicitación al señor Alcalá Zamora**

La prensa felicita efusivamente al Presidente de la República señor Alcalá Zamora Castillo al obtener por oposición la Cátedra de Derecho Procesal de la Universidad de Santiago.

**Contra la jubilación de funcionarios judiciales**

El banquete que se organizaba en honor de don Melquiades Álvarez ha sido ampliado a los Decanos de los Colegios de Abogados de Provincias que se reunirán en Madrid el día 29 ó 30 de los corrientes para adoptar acuerdos contra las jubilaciones forzosas de Jueces, Magistrados y Fiscales en defensa del poder judicial.

**Piden la reposición de un Juez**

El Colegio de Abogados de San Sebastián se reunió, acordando expresar el sentimiento del Colegio por las

medidas del ministro de Justicia y pedir la reposición del Juez de Tolosa señor Mollevan.

**Cambó para Francia**

Nos dicen de Barcelona que el leader regionalista D. Francisco Cambó ha salido hoy de aquella capital con dirección a Francia.

**Situación angustiosa de los mineros de Peñarroya.**

Las noticias de Córdoba anuncian que en Peñarroya la situación de los pobres mineros es real y verdaderamente angustiosa, debido al paro forzoso de más de dos mil jornaleros que hallaban trabajo en aquellas minas hoy cerradas.

Los mineros de Peñarroya, según informes, pretenden marchar sobre la capital en busca de subsistencias y para que el Alcalde pida al Gobierno la solución rápida del conflicto que les sume en la miseria más espantosa.

**Dimite el alcalde de Alcoy.**

**Contra el gobernador civil**

En Alcoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento dimitiendo el cargo el alcalde señor Botella Asensi y nueve

concejales radicales socialistas.

La dimisión es por discrepar de la política del Gobierno y de la conducta del gobernador en la huelga local.

Ante estas dimisiones, el delegado del gobernador ha ofrecido la Alcaldía al concejal de más edad y al concejal de más votos, y en vista de que ambos rehusaban, se ha encargado personalmente del despacho de la Alcaldía.

**La huelga de Granada. Se aplicarán sanciones enérgicas**

El Gobernador de Granada ha dirigido amenazas de enérgicas sanciones contra los obreros y patronos de los servicios públicos que no cumplan su cometido o no abran sus establecimientos.

La huelga continúa en igual estado que los días anteriores.

**La federación de izquierdas**

Se asegura que la anhelada federación de izquierdas quedará formada en la semana que vamos a comenzar.

No entrarán a formar parte de la federación los elementos radicales de Lerroux.

**La sentencia por las responsabilidades**

El martes de esta semana se reunirá el Tribunal de las Responsabilidades por el golpe de Estado de 1923.

Se leerá y discutirá la sentencia que tardará aun unos días en hacerse pública.

**Ministros de viaje**

Han marchado a Málaga y Alicante respectivamente los ministros de Agricultura señor Domingo y de Obras don Indalecio Prieto.

Para Córdoba ha marchado el de Justicia señor Albornoz.

Regresarán el lunes,

**La Beneficencia del Estado**

El Director General de Beneficencia ha hecho algunas manifestaciones sobre los es-

tablecimientos de beneficencia que sostiene el Estado.

En sus manifestaciones ha dicho que es preciso controlar la beneficencia particular.

**No hay contrabando de armas**

El Director de Colonias y Marruecos ha desmentido la noticia circulada sobre el alijo de contrabando de armas en Casablanca y Norte del Marruecos francés, noticias que dice perjudican las relaciones cordiales de Francia y España.

**Huelga de panaderos**

Vitoria.—Los obreros panaderos, previamente autorizados por el gobernador, celebraron una reunión, en la que acordaron la huelga para el lunes a las doce de la mañana.

**Manifestaciones de Companys**

Barcelona.—Ha llegado procedente de Madrid el diputado Companys.

Un periodista le ha preguntado que cuando sería ministro de Madrid, contestando Companys que ministro o portero le era igual. El seguirá trabajando.

Aludió que en enero comenzará activamente la propaganda autonomista por Valencia y Galicia.

**El Parlamento catalán**

Barcelona.—Se asegura que Casanovas será nombrado presidente del Parlamento catalán.

**Agresión a un guardia**

Barcelona.—El Gobernador señor Moles ha manifestado a los reporteros que anoche se repitió el hecho de ser atacado un guardia civil en Hostafrancs y al parecer con el decidido propósito de apoderarse de sus armas.

El Gobernador está dispuesto a proceder enérgicamente para evitar repetición de hechos análogos.

Madrid 27 a las 3.

**El presupuesto de Comunicaciones. Los aumentos que se proponen**

Rodríguez Vera ponente del presupuesto de Comunicaciones ha entregado su informe a la subcomisión correspondiente.

Respecto al personal técnico de Comunicaciones propone el ascenso de 1346 Oficiales con más de 15 años de servicio a 6.000 pesetas, 218 con más de veinte años de servicios, de 5.000 a 7.000 ptas., 740 con más de veinte y cinco años de servicios de 5.000 a 7.000 pesetas, 100 con más de treinta años de servicios de 7.000 a 8.000, 31 con más de treinta y cinco años de servicio de 8.000 a 9.000, 3 con más de cuarenta años de servicios de 10.000 a 11.000.

En Telégrafos pasan de 62 los funcionarios entre 28 y 30 años de servicio, que pasarán a cobrar de 8.000 a 9.000 pesetas, 125 entre 27 y 35 años de servicio que pasarán de 7.000 a 8.000, 515 entre 22 y 27 años que pasarán de 6 mil a 7.000, 825 entre los 14 y 22 años de servicio que pasarán de 5.000 a 6.000 y 385 entre 3 y 10 años de servicio que pasarán de 4.000 a 5.000.

También se mejorarán a 83 funcionarios de la escala a fusionar con Telégrafos y a 735 funcionarias.

**El Alcalde de Sevilla**

Dicen de Sevilla que ha llegado a aquella población el Alcalde, de regreso de Madrid, manifestando que regresaba muy bien impresionado del resultado de su gestión.

Azaña le reiteró el propósito de visitar Sevilla dentro breve tiempo.

**Normalidad en Calatayud**

Zaragoza.—El gobernador civil ha manifestado que se ha restablecido la normalidad en Calatayud, reintegrándose al trabajo los obreros de las

azucareras después de aprobarse las bases presentadas.

**La huelga en Asturias. Más línea eléctrica destruida**

Oviedo.—Continúa la huelga metalúrgica. Han sido volados con dinamita otros dos castilletes portadores de las líneas de alta tensión.

**Carner en Barcelona**

Nos dicen de Barcelona que en el expreso de Madrid llegó a aquella ciudad el ministro de Hacienda señor Carner.

**Dimisiones después de las elecciones**

Barcelona.—El Alcalde de Lérida ha dimitido por el resultado de las elecciones del pasado domingo.

Ha sido elegido para sustituirle Antonio Vives.

Los concejales radicales de Lerroux han dimitido sus cargos por idéntica causa.

**Un petardo en el Gobierno Civil**

Valencia.—Esta mañana a primera hora hizo explosión un petardo que se había colocado en un retrete del Gobierno Civil.

La explosión originó gran confusión y la rotura de muchos cristales.

PRENSA ASOCIADA

**Movimiento demográfico DEFUNCIONES**

Día 24 de Noviembre. Eulalia Ameller Pons, 80 años, falleció en la calle San Elías 28.

Andrés Febrer Monjo, 66 años, falleció en la calle S. Bartolomé 19.

**BANCO DE MENORCA**

Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**Calendarios BUFFET para 1933**

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**SALON VICTORIA**

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES.—A las 9'30.—Butacas, 0'65; Gral., 0'50

Última proyección de la chistosa comedia de ambiente parisino moderno

**UN CABALLERO DE FRAC**

Última creación del Chevalier español Roberto Rey, con Gloria Guzmán y otros

Miércoles: PAPA SOLTERÓN.—Creación de Marion Davies. Gran éxito de risa.

Sábado tarde: EN CADA PUERTO UN AMOR, toda en español, por José Crespo.

VICTORIA Y SU HUSAR—Lo mejor de la temporada—VICTORIA Y SU HUSAR

**SALÓN TRIANON**

Hoy lunes 28 Noviembre.—Dos extraordinarias sesiones populares

Tarde a las 6 y noche a las 9 y media

Entrada única, 60 céntimos

LA FORMIDABLE PELÍCULA

**LA WALLY**

Célebre ÓPERA Italiana del Maestro A. CATALANI

UN ÉXITO DE PÚBLICO Y DE CRÍTICA

UN GRAN CONJUNTO DE ARTISTAS Y CANTANTES

PRECIOS.—Plateas, 1'50; Palcos, 1'00; Entrada única, 0'60.

Próximo sábado: CINE SONORO y TRES atracciones de cartel.

**TEATRO PRINCIPAL**

HOY LUNES.—A las 9'45 noche.—GRAN SESION POPULAR

Último día de la interesante película «Paramount», toda en español.

**DOÑA MENTIRAS**

Por Carmen Larrabetti, Félix de Pomés, Carmen Moragas, Miguel Ligeró, Elena d'Algu

Próximo sábado: CHICA BIEN.—Toda en español.

En breve: CONGORILA, y ENTRE PLATOS Y NOTAS, en español.—UNA HORA CONTIGO, por Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donald.

¡¡¡ATENCIÓN!!! Pronto: DEBET DE UNA GRAN COMPAÑÍA DE COMEDIA SONORA.

**CASINO DEL CONSEY**

MARTES.—A las 6'30.—Butaca, 0'60; General, 0'40

POPULAR DE MODA

Última proyección de la hermosísima película toda hablada en español

**LA DAMA ATREVIDA**

Por Luana Alcáñiz, Ramón Pereda, Martín Garralaga, Antonio Vidal, etc., etc.

También se proyectará la atracción francesa CAMITAS BLANCAS, de gran éxito.

Jueves: EL TESORO DE LOS INCAS.—Drama de cow-boys.

Sábado: CINOPOLIS, por Imperio Argentina.—Preciosos tangos acompañados a guitarra.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

998 LA ESCLAVITUD DEL AMOR 999

manda, y, sin embargo, creo que por sus pobres hasta robaría.

—Y Dios le premiaría sus robos en vez de castigárselos, y le abriría las puertas del cielo y la haría santa, y los que del robo vivimos o hemos vivido, tendríamos una patrona, como la tienen todos los oficios, Santa Marquesaladrona.

Todos se echaron a reír con la salida del Curita, y éste, formalizándose, añadió:

—En serio: que tu marquesa tiene en mí, desde hoy, un entusiasta admirador, y que al ver que en el mundo hay personas tan buenas, casi se avergüenza uno de ser tan malo, y mira que yo no me he avergonzado nunca de lo que he hecho.

Gracias a Curro, Loreto contó desde aquel día con dos entusiastas admiradores, dispuestos a prestarle su ayuda en sus caritativas empresas: Mari Juana y el Curita.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 995

hablases de una santa, porque si hay santas en el mundo, mi protectora es una de ellas.

—Perdona, hombre; yo lo decía, porque como aseguras que si cogéis la herencia tendréis que cederle una parte de vuestra fortuna...

—Sí; pero ¿sabes para qué? Para los pobres. Escucha y admírate. La señora marquesa de Lis, la que a Rosa y a mí nos protege, y os protegerá también a ti y a Mari-Juana, porque no niega nunca su protección a quien la necesita, es hoy casi tan pobre como tú y como yo.

—¿Tan pobre como yo? Lo dudo.

—Es un decir.

—Demasiado lo comprendo. Y en su pobreza, no ha encontrado mejor manera de ir viviendo, que hacer favores para luego cobrarlos... ¡Apeñas es lista la tal marquesa!

Curro se formalizó.

—No juzgues a las personas con tanta ligereza—dijo a su antiguo compañero—, y sigue escuchándome. ¿Sabes por qué es pobre mi protectora, después de haber sido inmensamente rica?

—¡Toma! Porque se habrá gastado su fortuna en lazos y perifollos y diversiones. Lo de siempre: la historia de todas las ruinas.

—Pues te equivocas. La marquesita no tiene hoy riquezas, porque todas las que tenía las ha dedicado a obras de caridad,

—¡Oígal!

—Así como lo oyes: a obras de caridad.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"  
— Y —  
"PELIKAN"



BARCELONA Via Layetana, 2 MADRID Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Línea de Fernando Póo

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Línea Cádiz-Larache

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón

Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:

Delegación de la Compañía.— Juan Mir y Mir, 24. — Mahón

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.— Apartado 143.— Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS  
**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

## BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,  
Fuencarral 1, 125. — MADRID

Remite a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 125. — MADRID. Remite a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 125. — MADRID. Remite a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 125. — MADRID.

## JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA  
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.  
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.  
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 pts. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Bibretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

— Si es así, le devuelvo toda mi simpatía y todo mi respeto.

— Mi protectora no vive más que para practicar el bien para favorecer a sus semejantes: Ha fundado y sostiene un asilo, en el que los desvalidos y enfermos hallan asistencia. Ese asilo es su gran obra, la que ha consumido su fortuna, y para el sostenimiento del cual solicita el concurso de todos. Para el sostenimiento de ese asilo sería para lo que nos pediría que le cedéramos una parte de la herencia que a ella y a sus esfuerzos deberíamos; conque ya ves si estamos obligados o no a acceder a sus deseos.

— ¿Y si no cogés la herencia?

— Pues seguirá protegiéndonos como protege a tantos otros.

Y se extendió hablando de la marquesita y haciendo de ella un elogio cumplido y entusiasta, presentándola como lo que era como una verdadera heroína de la caridad.

Mari-Juana y el Curita le escucharon asombrados.

Jamás les había ocurrido que en el mundo existiera una mujer como Loreto.

Casi les asombraba más aún la elocuencia con que Curro la ensalzaba.

— Ya no me extraña que esa señora sea tan buena para vosotros — dijo Mari-Juana —. Tal vez como tu la presentas, esa mujer es más que una santa, es un ángel.

— Antes lo dije.

— ¡Por vida de...! — exclamó el Curita —. Ca-

si me has hecho llorar hablando de esa marquesita que merecería no ser marquesa ¡Qué mujer! Y ¿sabes lo que te digo? Que cuando hablas de ella dices unas cosas, que no parecen dichas por ti. Ni un diputado habla mejor.

— Cuando se defiende una buena causa — repuso el joven sonriendo —, siempre se defiende bien. Además, sólo con oír hablar a mi protectora, se aprende mucho, y algo se me ha pegado con el roce.

— Bien se ve.

— ¡A ella hay que oír la cuando explica lo que es la caridad y la obligación que tenemos todos de ser caritativos! Lloro uno sin querer y siente impulsos de arrodillarse ante ella y besar el polvo que sus plantas pisan.

— Lo creo. Si a mí oyéndote, casi me han dado ganas de volver al camino a robar para irme luego a Madrid con el producto de mis robos y decirle a esa marquesa, que no lo parece: «Tome usted: para sus pobres».

— ¡Qué cosas dices! — exclamó Mari-Juana sonriendo —. ¡Robar para hacer el bien!

— ¡Por qué no? Cada uno se procura dinero como puede o como sabe, y luego lo invierte en lo que más le agrada. Yo no sé proporcionarme dinero más que robando.

— Y puede que mi protectora aceptara tu ofrecimiento — dijo Curro —, porque tiene sobre el particular unas teorías muy raras. Es incapaz de hacer cosa que no sea buena y como Dios